
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (февраль 2024 г.), а также за период с февраля 2023 по февраль 
2024 г. (последние 7 опросов, то есть почти год).

Даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000  
(первый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока 
В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 
2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского 
срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018, 2020–2023 гг.2

В декабре 2023 – феврале 2024 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ незначи-
тельно увеличился (на 2 п. п., с 62 до 64%). Доля отрицательных суждений снизилась с 23 до 21%3.

За последние 12 месяцев (с февраля 2023 по февраль 2024 г.) доля положительных оценок 
деятельности главы государства увеличилась на 3 п. п. (с 61 до 64%)4.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовец-
ком, Тарногском, Кирилловском, Никольском муниципальных округах и в Шекснинском муниципальном районе 
области.  Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 
человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена 
соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов 
различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого насе-
ления области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения COVID-19.

3 Здесь и далее во всех таблицах и в тексте: зеленой заливкой отмечаются позитивные изменения, красной  
заливкой – негативные, синей – отсутствие изменений. В связи с тем что изменения +/-3 п. п. попадают в пределы 
ошибки выборки, они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

4 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
феврале 2024 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в феврале 2023 г.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 
(+/-), фев. 

2024 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Фев.
2023

Апр.
2023

Июнь
2023

Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

Фев.
2024

фев.
2023

дек.
2023

Президент РФ

Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 52,3 51,5 57,0 61,4 61,1 60,5 61,3 60,3 63,1 62,1 63,7 +3 +2

Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 32,6 32,0 25,7 22,5 22,5 23,7 23,3 22,3 20,5 22,5 20,8 -2 -2

Председатель Правительства РФ

Одобряю - - 59,3 49,6 48,0 38,7 39,9 45,4 50,1 49,3 48,3 49,2 50,8 51,3 51,9 52,7 +3 +1

Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 40,4 37,6 32,0 27,6 27,9 28,1 27,1 26,1 28,6 27,9 26,2 -2 -2

Губернатор области

Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,0 36,7 40,9 48,1 47,1 48,3 48,7 48,1 47,5 49,1 50,8 +4 +2

Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 42,5 40,5 35,8 30,9 33,0 32,3 30,7 29,7 29,7 29,9 27,5 -6 -2

Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?»

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Одобряю +3 +2
Не одобряю -2 -2

Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2020, 2021, 2022, 2023 гг., 
а также среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие 
периодам президентских сроков.

Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ за период с декабря  

2023 г. по февраль 2024 г. составил 77%. Удельный вес негативных отзывов – 15%.

Оценки населения в целом соответствуют уровню поддержки деятельности главы государ-
ства в феврале 2023 г.
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Одобряю +1 +1
Не одобряю 0 0

Формулировка вопроса «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

По данным Левада-Центра*, удельный вес позитивных оценок деятельности Президента РФ 
продолжает увеличиваться с августа 2023 г. В декабре 2023 – январе 2024 г. он возрос на 3 п. п.  
(с 83 до 86%), а в целом за период с августа 2023 по январь 2024 г. – на 6 п. п. (с 80 до 86%).

По сравнению с февралем 2023 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ в январе  
2024 г. увеличился незначительно (на 3 п. п., с 83 до 86%).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Изменение (+/-),  
январь 2024 г. к

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Одобряю +3 +3
Не одобряю -3 -3

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту  
Президента России?»

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца возрос удельный вес жителей области, считающих успешными 
действия главы государства по укреплению международных позиций России (на 3 п. п., с 48 
до 51%). Доля тех, кто придерживается противоположной точки зрения, не изменилась и со-
ставила 31–32%.

За последние 12 месяцев удельный вес положительных оценок возрос на 4 п. п. (с 47 до 51%).

Укрепление международных позиций России

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Успешно +3 +3
Неуспешно -2 -1

Как и в декабре 2023 г., удельный вес жителей области, отмечающих успешность действий 
Президента РФ по наведению порядка в стране, составил 46%. Доля негативных суждений зна-
чительно ниже и также остается стабильной (38%).

Небольшие изменения наблюдаются в динамике за последние 12 месяцев: удельный вес по-
зитивных характеристик возрос на 3 п. п. (с 44 до 47%), негативных – снизился с 41 до 38%.

Наведение порядка в стране

Изменение (+/-), февраль 2024 г. к 
Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Успешно +3 +1
Неуспешно -3 0
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В декабре 2023 – феврале 2024 г. доля жителей области, позитивно оценивающих деятель-
ность Президента РФ по защите демократии и укреплению свобод граждан, составила 42–43%; 
удельный вес противоположных суждений – 40–41%.

Оценки населения чуть лучше, чем в феврале 2023 г. (доля позитивных характеристик  
увеличилась на 3 п. п., с 39 до 42%).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Успешно +4 +1
Неуспешно -2 -2

Доля положительных оценок успешности решения Президентом РФ проблемы подъема 
экономики и роста благосостояния граждан за последние два месяца составила 35–37%,  
при этом удельный вес негативных характеристик снизился на 3 п. п. (с 51 до 48%).

По сравнению с февралем 2023 г. доля позитивных суждений не изменилась (36–37%),  
негативных – снизилась на 3 п. п. (с 51 до 48%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Успешно +1 +1
Неуспешно -3 -3
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В партийно-политических предпочтениях жителей области за последние два месяца суще-
ственных изменений не произошло: доля людей, чьи интересы выражает партия «Единая  
Россия», составила 43%, КПРФ – 9–10%, ЛДПР – 7%, «Справедливая Россия» – 4%, «Новые 
люди» – 1–2%.

По сравнению с февралем 2023 г. доля тех, чьи интересы выражает партия «Единая  
Россия», увеличилась на 4 п. п. (с 39 до 43%).

Какая партия выражает Ваши интересы? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных за последние  

7 опросов

Изменение 
(+/-), 

фев. 2024 
к
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Единая 
Россия 18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 31,5 49,8 31,7 35,2 39,5 39,1 37,6 39,3 39,0 40,3 41,7 42,7 +4 +2

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,4 18,9 9,3 10,1 9,6 9,5 9,3 9,5 9,8 9,8 9,8 9,0 -1 -1

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,5 7,6 9,9 7,3 7,0 5,9 6,9 6,7 7,8 7,9 6,5 6,6 +1 0

Справедливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 4,7 7,5 4,7 4,9 4,4 4,6 4,7 4,7 4,5 4,5 3,5 3,6 +1 0

Новые люди* – – – – – – – – – 5,3 2,3 1,5 1,9 1,3 2,1 2,1 2,3 1,5 1,9 1,4 0 +1

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,5 – 0,2 0,3 0,1 0,1 0,1 0,0 0,2 0,0 0,3 0,1 0 0

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 34,2 – 33,9 30,6 26,5 28,0 28,0 26,5 25,2 24,6 26,6 25,2 -3 -1

Затрудняюсь 
ответить 20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,1 – 10,0 10,1 11,1 11,4 11,4 11,4 11,2 11,4 9,9 11,4 0 +2

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября  
2021 г.
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Оценка социального состояния  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

В декабре 2023 – феврале 2024 г. незначительно уменьшилась доля жителей области, харак-
теризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное» (на 2 п. п., с 69 до 67%). Удельный 
вес негативных суждений возрос на 3 п. п. (с 26 до 29%).

Тем не менее оценки населения чуть лучше, чем в феврале 2023 г.: доля положительных  
характеристик социального настроения выше на 4 п. п. (с 63 до 67%), негативных – ниже  
на 3 п. п. (с 32 до 29%).

Социальное настроение

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

+4 -2

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

-3 +2

В оценках запаса терпения за последние два месяца значительных изменений не произошло: 
доля положительных суждений составляет 76–77%, отрицательных – 13–14%.

В феврале 2024 г. оценки населения примерно соответствуют уровню февраля 2023 г.

Запас терпения

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Всё не так 
плохо, и 
жить можно; 
жить трудно, 
но можно 
терпеть

+1 -1

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

-2 +1
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Нормальное состояние, прекрасное настроение
Испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
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Как и в декабре 2023 г., в феврале 2024 г. доля жителей области, субъективно относящих  
себя к категории людей «среднего достатка», составила 46%. Удельный вес «бедных и нищих» 
также не изменился (42–43%).

За последние 12 месяцев существенных изменений в оценках населения также не наблю-
дается.

Социальная самоидентификация

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

Вариант 
ответа

фев.
2023

дек.
2023

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+1 +1

Доля 
считающих 
себя бедными 
и нищими

-1 -1

Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».
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Индекс потребительских настроений (ИПН) в декабре 2023 г. – феврале 2024 г. увеличился 
на 2 пункта (с 83 до 85 п.).

По сравнению с февралем 2023 г. рост ИПН составил 3 п. п. (с 82 до 85 п.).

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к 

ИПН
фев.
2023

дек.
2023

Значение 
индекса, 
в пунктах

+3 +2

Для справки:
По последним данным общероссийских опросов Левада-Центра* (за период с октября по  

декабрь 2023 г.), индекс потребительских настроений составил 90–91 пункт. 

Ощутимые позитивные изменения наблюдаются за последние 12 месяцев (ИПН возрос на  
6 пунктов, с 84 до 90 п.).

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Изменение (+/-),  
декабрь 2023 г. к

ИПН
дек.
2022

окт.
2023

Значение 
индекса, 
в пунктах

+6 +1

Индекс рассчитывается с 2008 г.

Последние данные – за декабрь 2023 г.

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

 

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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За период с декабря 2023 г. по февраль 2024 г. незначительное (на 2–3 п. п.) снижение доли 
людей, испытывающих в повседневной жизни преимущественно позитивные эмоции, отмеча-
ется во всех основных социально-демографических категориях населения. В группе лиц, по 
субъективным самооценкам доходов попадающих в категорию 60% среднеобеспеченных слоев 
населения, доля положительных оценок социального настроения уменьшилась на 6 п. п. (с 73 
до 67%).

Однако за последние 12 месяцев изменения социального настроения в разрезе основных 
социально-демографических категорий носят преимущественно позитивный характер: в 8 из 
14 групп отмечаются положительные тенденции, в остальных оценки остаются стабильными.

Социальное настроение в различных социальных группах  
(вариант ответа «Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние»,  

в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 

(+/-), 
фев. 2024 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Фев.
2023

Апр.
2023

Июнь
2023

Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

Фев.
2024

фев.
2023

дек.
2023

Пол

Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 60,8 65,7 66,8 65,5 62,5 65,4 63,4 65,4 66,9 69,6 66,5 +4 -3
Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 61,2 67,4 67,9 65,7 62,7 63,4 64,7 65,3 69,4 68,9 66,5 +4 -2

Возраст
До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 67,6 73,5 77,6 75,0 70,6 72,9 72,9 76,2 79,4 78,0 75,1 +5 -3
30–55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 61,8 69,5 69,4 68,8 63,9 67,7 68,6 69,2 71,1 72,3 69,9 +6 -2
Старше  
55 лет

37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 57,4 60,5 61,1 58,2 58,1 56,9 55,4 56,3 60,5 62,0 59,2 +1 -3

Образование

Среднее  
и н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 56,1 62,1 64,6 62,0 57,2 60,2 61,6 63,2 64,4 65,5 63,9 +7 -2

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 63,5 66,7 68,3 66,1 63,7 65,1 63,7 65,1 70,1 69,1 66,0 +2 -3

Высшее  
и н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 63,3 71,5 69,5 68,8 67,3 67,3 68,2 67,4 70,0 72,8 69,4 +2 -3

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 43,4 54,6 57,0 50,1 46,2 47,8 50,4 49,6 52,5 54,2 52,2 +6 -2

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 62,6 67,3 68,1 67,4 62,2 64,4 65,7 67,9 71,0 73,1 66,9 +5 -6

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 75,6 79,9 78,3 73,9 73,8 78,2 72,1 70,3 73,2 75,9 74,4 +1 -2

Территории

Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 60,9 60,3 59,8 59,6 54,5 56,0 57,8 60,8 63,8 64,8 62,5 +8 -2
Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 60,4 71,0 71,2 68,1 65,9 68,4 67,9 66,4 69,4 70,6 67,2 +1 -3
Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 61,4 67,8 69,5 67,7 65,3 66,6 65,6 67,3 70,2 70,9 68,5 +3 -2
Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 61,0 66,6 67,4 65,6 62,6 64,3 64,1 65,3 68,3 69,2 66,5 +4 -2
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РЕЗЮМЕ

Как показывают результаты первой «волны» мониторинга, проведенной в 2024 г., в начале года 
оценки населения остаются в целом стабильными. По большинству ключевых показателей суще-
ственных изменений по сравнению с декабрем 2023 г. не произошло:

  уровень одобрения деятельности главы государства с октября 2023 г. составляет 62–64%;
  оценки успешности работы Президента РФ по решению ключевых задач также остаются 

стабильными: по укреплению международных позиций России – 48–51%, по наведению порядка 
в стране – 46–47%; по защите демократии и укреплению свобод граждан – 42–43%; по подъему 
экономики и росту благосостояния населения – 35–36%;

  доля людей, чьи интересы выражает партия «Единая Россия», – 42–43%;
  незначительное снижение доли положительных оценок социального настроения за послед-

ние два месяца находится в пределах ошибки выборки (+/- 2 п. п.) и с октября 2023 г. составляет 
67–69%;

  удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории «людей среднего 
достатка», с июня 2023 г. находится в интервале 44–46%;

  индекс потребительских настроений также с июня 2023 г. существенно не меняется и со-
ставляет 84–85 пунктов, что, впрочем, свидетельствует о преобладании пессимистических про-
гнозов людей относительно будущего экономики страны и своего личного материального поло-
жения.

Среди изменений, которые обращают на себя внимание в начале года, следует отметить не-
значительное снижение доли людей, положительно характеризующих своё повседневное эмоци-
ональное состояние, во всех основных социально-демографических группах населения. Однако 
эти изменения несущественные и пока что не приняли характер тенденции. Вполне возможно, на 
настроении людей могло отразиться окончание новогодних «каникул»; рост цен5 (который мог 
сказаться на оценках 60% среднеобеспеченных слоев населения); более, на наш взгляд, серьезная 
возможная причина – рост напряженности международной обстановки вокруг России по поводу 
потенциального «открытого» конфликта со странами НАТО (по крайней мере об этом уже не раз 
в начале года публично упоминали некоторые представители западного политического истеблиш-
мента6, а также ряд российских экспертов7).

Тем не менее в феврале 2024 г. Президент РФ В.В. Путин (обращаясь, в том числе, ко всему 
международному сообществу через интервью американскому журналисту Т. Карлсону) открыто 
заявил о том, что у России «нет никаких интересов ни в Польше, ни в Латвии – нигде… а втяги-
ваться в какую-то глобальную войну – это противоречит здравому смыслу, потому что глобальная 

5 По данным Вологдастата, индекс потребительских цен в декабре 2023 г. составил 107,8% (к декабрю 2022 г.), а 
в целом за 2023 г. – 106,1% (к 2022 году). При этом реальная заработная плата на территории региона по последним 
данным (на ноябрь 2023 г.) составила 103,7% (к октябрю 2023 г.). Источник: Социально-экономическое положение 
Вологодской области в 2023 году: доклад / Вологдастат. Вологда, 2024. С. 54, 76.

6 См., например:
1. Генеральный секретарь НАТО Й. Столтенберг (26.01.2024, Брюссель): «Если Путин выиграет на Украине, есть 

реальный риск, что он повторно применит силу».
2. Главнокомандующий вооруженными силами Норвегии Э. Кристофферсен (21.01.2024, интервью газете 

«Dagbladet»): «Когда эта война закончится, никто не знает, каким будет следующий шаг Путина» .
3. Министр обороны Германии Б. Писториус (19.01.2024, интервью газете «Der Tagesspiegel»): «Мы слышим угрозы 

из Кремля почти каждый день... поэтому мы должны принять во внимание, что Владимир Путин может однажды напасть 
на страну НАТО».

7 См., например:
1. Катасонов В. Верный признак подготовки к большой войне // Завтра. 13.02.2024. URL: https://zavtra.ru/blogs/ 

v_mire_ozhidaetsya_novaya_volna_inflyatcii_vernij_priznak_podgotovki_k_bol_shoj_vojne
2. Шурыгин В. Запад не собирается оставлять Украину, всё только начинается // Изборский клуб. 07.02.2024.  

URL: https://izborsk-club.ru/25311
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война поставит на грань уничтожения всё человечество»8. То же самое он повторил в ходе своего 
очередного ежегодного Послания Федеральному Собранию РФ: «Запад спровоцировал конфлик-
ты на Украине, на Ближнем Востоке, в других регионах мира и продолжает лгать. Теперь вот без 
всякого смущения заявляют, что Россия якобы намеревается напасть на Европу. Просто – мы же 
с вами понимаем – несут бред какой-то»9. Позиция России по данному вопросу объявлена, таким 
образом, достаточно открыто и недвусмысленно, и только время покажет, прислушается ли к ней 
западное политическое сообщество.

Стабильность оценок общественного мнения, отмечаемая в начале года по большинству по-
казателей мониторинга, важна ещё и в связи с приближающимся главным внутрироссийским по-
литическим событием – выборами Президента РФ, которые назначены на 15–17 марта 2024 г. 

29 января ЦИК РФ официально зарегистрировала В.В. Путина как кандидата на должность 
главы государства, и практически ни у одного эксперта нет сомнений в том, что по итогам этих 
выборов действующий президентский срок В.В. Путина продолжится. По данным ВЦИОМ на 
февраль 2024 г., 76% россиян планируют принять участие в выборах Президента РФ, при этом 
за В.В. Путина собираются голосовать 75% опрошенных10.

Многие эксперты убеждены, тем не менее, что «спокойную кампанию западные оппоненты  
В. Путину провести не дадут», с их стороны прогнозируются «интенсивные попытки воздействия», 
подготовка к которым началась «как минимум за год до начала СВО»11. И в этой ситуации для 
органов властей всех уровней остается крайне важной задача дальнейшего повышения эффек-
тивности реализации социальной политики с целью поддержания уровня и качества жизни широ-
ких слоев населения в продолжающихся сложных условиях, в которых оказалась Россия после  
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